

Date of Sermon : 2007 年十一月 11 日

## 道成肉身（一）

新竹歸正福音教會 皮敦文講稿

### 經文

「凡接待祂的，就是信祂名的人，祂就賜他們權柄，作上帝的兒女。  
這等人不是從血氣生的，不是從情慾生的，也不是從人意生的，乃是從上帝生的。  
道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿的有恩典有真理。我們也見過他的榮光，正是父獨生子的榮光。」

### 第 12, 13 節：再言

第 13 節談到產生兒女性格的四種方式，這意謂著人(子)的心性啟發永遠是被動的。故是上帝生我們，而不是我們生上帝，因此得為上帝生就是上帝的恩典，人只有領受的份，沒有討價還價的份。另外，第 13 節有一強烈對比就是「血氣、情慾、人意」相對於「上帝」。這對比是「可變的」相對於「不可變的」；「屬地的」相對於「屬天的」；「人為的」相對於「神為的」。

第 12, 13 節中，人在基督裏所改變的是他與上帝之間的倫理關係，而不是改變他的位格性。人在伊甸園時，是受造者；人成了罪人之後，還是受造者；人被救贖之後，還是受造者；即使人進入天堂，他還是受造者。這受造者之形而上的本質是無法改變的，人的改變乃是在倫理的層面上。故，我們不要跟隨新派的說法（包括巴特），將形而上與倫理兩者彼此混淆，將人得以在基督裏親近上帝說成乃是因為他形而上的改變。他們甚至認為，人之所以會犯罪乃是因為他（形而上）有限的緣故，因此不必對罪負責任，在神的審判之下亦然。他們由於這觀念的混淆，使得人不再視罪是一件具體的事實。

不知大家聽完上週有關第 12 與 13 節的講解之後，有何感想？你會接受現在上帝僅在那些接待且信基督名的人裏，給他們上帝兒女的權柄並賜下祂的生命？你真的相信這一條道路嗎？難道你真的喜歡「上帝只在基督裏認人為子，而不會認全世界的人為子」的道理？請不要以為這是容易接受的真理，當你想接受時，你自己會找出千百種理由拒絕之，而走普世皆為上帝的兒子的道路。為什麼？因為你心中有懼怕。懼怕什麼？懼怕你不夠好、不夠格；懼怕那些不在基督裏的人的滅亡命運。

我自己則感觸良深，因為自信主以來，主日講台沒有一次曾告訴我，我是上帝兒女的身份及其意義何在。故長久以來，我所看所聽都是上帝僕人身份的證道，而不是上帝兒子身份但以僕人服事的證道。無庸置疑地，這是符合中國人觀念的服事觀，也易受會眾敬重。但是，這樣的服事觀卻不能造就會眾為兒子，使之有「上帝的兒女」的心性。為什麼不？因為，什麼樣的人生什麼樣的人，有僕人的心的人生出僕人，有兒子的心的人才能生出兒子。

雖說我們因信基督得有上帝兒子的名份，可稱上帝為父，可隨時來到上帝的面前，感謝、讚美與祈求。然，在祈求的事上，身為兒女的我們當有智慧多求上面的事。試問，一個父親如何評價只求他的錢財的兒女，和求明白他心意的兒女？

## 第 13 節至第 14 節的連結關係

講完了第 12 和 13 節，現在來到第 14 節。但是在還沒有講論第 14 節經文以前，我們需先明白第 13 節是如何連結到第 14 節？或者更進一步地問，第 1-13 節與第 14 節的連結關係為何？為什麼瞭解這經節與經節之間的關係是那麼重要？

1. 若我們單單解釋第 14 節而不去找出它與前幾節的關係的話，那麼很可能產生一後遺症就是，將「道成肉身」當作一個聽道的題目而已，或是一個人思想中的議題，或是我們頭腦的玩物之一。據我個人觀察，每一基督徒皆知「道成肉身」教義的重要性，但是大多數的基督徒卻不知其重要性何在。由於「道成肉身」本身強烈的神學性，故傳講者習慣上常以學術的態度來發表他的研究成果，使得一般信徒聽完了之後還是不知道這教義與他的關係為何。結果，基督徒只會念經式地說著「道成肉身」四個字，正如說「三位一體」四字一般，將之視為知識的一環放在嘴邊擺弄，諸不知他正在講論那決定他生死的上帝。
2. 基督徒常不知如何與父上帝和主耶穌相處，不是太拘謹，就是太隨便；不是太冷淡，就是無理的過熱；不是將之束之高閣，就是太過神祕；不是不信，就是不按規矩去信；不是說過頭，就是什麼都不說。為什麼會這樣？因為沒有上帝兒女的心性。為什麼沒有上帝兒女的心性？因為不明白主「道成肉身」的道理。為什麼不明白主「道成肉身」的道理？其根本原因當然歸咎於教會講台的失職，教會不是不講，就是講了卻講錯，或講了卻未著重點。因是「道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿的有恩典有真理」，故這樣的基督徒常不在基督的恩典和真理裏。

## 牧者的心

若從學術的角度意圖瞭解這經節與經節之間的關係，難也；而坊間解經書也僅對第 14 節作個別性的解釋，對此關係為何並未多所著墨。但若從牧養的角度思之，且以節節呼吸的脈動依序知之，則易明白。先知說，人是「如羊走迷，各人偏行己路」；使徒說，人是「光照在黑暗裏，黑暗卻不接受光」。綿羊是不知方向的，若這不知方向的綿羊處在黑暗中的話，情況更是雪上加霜，人的景況就是如此。而身處在黑暗中多時的人對於光則有兩種反應，一是只要有光就跟之，不管那光是真光與否；另一則是什麼光都不信，因他不知何種光才可信。試問，若你是牧羊人，你會怎麼作？是不是不斷地呼叫你的羊？是不是一而再，再而三地向你的羊作真光肯定的工夫？

所以，從牧者的心來看第 13 節與第 14 節的連貫性則可知，第 13 節前半段所言的三種方式（血氣、情慾和人意等）產生出來的人物是可看見的，是人較易掌握的。但是相較之下，後半段經文所說的「上帝生的」卻是較難掌握的，是有點抽象。這對於長期活在黑暗中的罪人來說，若不即時讓他可確實掌握的話，雖講了第 12 與 13 節之重要信息，講了等於沒講。

再者，如果不立時提出道的已見事實，必然給予有心之人可乘之機，對不可見之「上帝生的」大作文章，好符合他自己的定義。這樣一來，將人引到異端教訓便有增加的可能。因此，使徒為要保持第 12 與 13 節信息之強度，不讓其渙散掉，也為了不使聽者對「上帝生的」有任何空泛的思考空間，故他必須在此立即將可看得、聽得、摸得的事實題出來。這樣，人可見之「道成了肉身」的信息便適時適切地題說出來，讓人知道「上帝生的」不是空泛的事，而是實實在在成立的事。使徒也在他的約一 1:1

節題到，「論到從起初原有的生命之道，就是我們所聽見、所看見、親眼看過、親手摸過的」，更強化了「道成肉身」的可覺性。

這與第 1 節和第 2 節的連結有著相同的心思。這第 1 與 13 節兩處經文皆以上帝結尾，理當夠份量地止住一切讀者的懷疑，但事實上卻有爾後經文的繼續啟示。前者我們題過其中的原因是，要人敬拜上帝可以，但要人敬拜「道」則十分卻步持疑，因此必須繼續啟示道的創造之工、生命之道與護理之工。這裏的原因則是，人生的可見，但上帝生的卻是抓不著邊際，故須繼續啟示「道」的已見事實。

### 一脈相承之「同在」觀念

第 13 與第 14 節之間還有一重點迭為重要必須在此說明，這重點乃相承前面幾節一脈的觀念就是，那「同存」、「同在」的真理。第 2 與 3 節讓我們看到「道」與上帝同在的創造；而我也題過，人需與上帝同在，也需與人同在，那才是比「甚好」還好的好（參 2006/9/10 日之「道太初（一）」講稿）。保羅說，「及至時候滿足，神就差遣他的兒子，為女子所生，且生在律法以下」（加 4:4），所以這道成肉身是上帝定意要「道」成了肉身，這是父特定的意旨，不是「道」特異的行為。對於那長久處在黑暗中的上帝的兒女而言，這點認識至為要緊，足以穩定他們的心。因為我們知道，一個未經上帝呼召而作的事是不受祝福的，然「道成了肉身」不是單獨的行動，而是經由上帝的差遣而成。

### 立即題到上帝的榮耀

請大家特別注意「道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿的有恩典有真理」中的「充充滿滿」一詞，這形容詞用在上帝身上表示著在「道成了肉身」的恩典與真理的賜下才真的是上帝恩典真理的賜下；因是「充充滿滿」，所以除此之外則無恩典與真理。

使徒又說，道成肉身的榮光是「父獨生子的榮光」，這對黑暗中的人而言，已將他們那浮動的心提昇至上帝的寶座，又再次因著他們信而接待基督而為上帝的兒女之故，使他們的心穩妥。因為一題到「榮光」便使我們想到先知以賽亞他見到「主坐在高高的寶座上」。可見，「道成肉身」的榮耀同等於以賽亞書第六章上帝在榮耀寶座上的榮耀。

這豈不讓我們振奮，因為舊約只有一名先知的眼得見在寶座上的主，而新約的所有信徒可以看見坐寶座的主。但，這也讓我們驚懼我們是如此地黑暗，以致需要上帝的榮光才可以使我們出黑暗入光明。

### 真理知識的累進

事實上，「道成肉身」信息是使徒約翰堅固信徒是上帝生的兒女的第一步；第二步是第 15 節的施洗約翰對「道成肉身」的見證，第三步是第 16-17 節的使徒們對「道成肉身」的見證。先知與使徒見證的最高峰就是第 18 節的「父懷裏的獨生子將上帝表明出來」。如此可見，這樣連續的論說告訴我們一件事就是，信心或說信基督之救贖性的信心的強化是需要靠真理的知識不斷地累進。

### 只有上帝的兒女才愛「道成肉身」的信息

然，從「道成肉身」之榮耀而論，上帝乃是將祂的榮耀顯給祂的兒女看；這榮耀只有信與接待基督的信徒才可看得，只有上帝的兒女才可看得，其他人是沒有資格觀其貌，就算此榮耀顯於前，他們也是不願、不尊這榮耀。更奇特地是，只有看到自己黑暗的人，才可以看到「道成肉身」的榮耀，因這樣

的人才有感謝的祭，才會真心地敬拜救贖主。

再就「上帝兒女」這詞的本意而論，只有對「道成肉身」的瞭解才會有上帝兒女的心性。親愛的弟兄姐妹，由此可知「道成肉身」信息的重要性。因著這語詞緊接著在「上帝生的」之後，這便表示你對「道成肉身」信息之接受與否關係著你是否是上帝所生之兒女的身份，也因此關係著你靈性的成長是否有上帝的手的引導在其中。故，使徒約翰在約翰一書第四章 1-3 節特別題到，「**凡靈認耶穌基督是成了肉身來的，就是出於上帝的；…凡靈不認耶穌，就不是出於上帝**」，「道成肉身」是基督徒當知的事又此一證。

下週將繼續傳講「道成肉身（二）」。